

# **RAPORTUL ANUAL AL COMISIEI DE ETICĂ UNIVERSITARĂ**

**prezentat în Ședința Senatului din 24 iunie 2009**

Promovarea și implementarea normelor codului eticii universitare a reprezentat și în anul academic în curs o preocupare majoră a Senatului Universității „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia și a Rectorului acestei instituții, Comisiei de etică asigurându-i-se cadrul organizatoric și funcțional adecvat pentru realizarea atribuțiilor ce-i revin și pentru fluidizarea mecanismelor de decizie.

Avându-se în vedere faptul că normele codului etic au conexiune strânsă cu aproape toate laturile activității noastre universitare, Comisia de etică și-a concentrat activitatea pe intensificarea măsurilor și acțiunilor care să promoveze competența profesională, corectitudinea, respectarea dispozițiilor legale și a propriilor norme interne.

Este necesar să relevăm faptul că o importanță deosebită pentru aplicarea cu mai mare eficiență a normelor codului etic a reprezentat-o adoptarea unor noi regulamente sau actualizarea celor existente privind activitatea profesională și de cercetare științifică, evaluarea cadrelor didactice și a studenților, funcționarea compartimentelor din Universitate, precum și elaborarea programelor privind managementul calității, a programelor de cercetare științifică, de evaluare profesională și stabilirea standardelor de calitate etc.

De asemenea, pentru promovarea dispozițiilor codului etic, atât la nivelul Universității cât și al fiecărei Facultăți, au fost puse la dispoziția persoanelor interesate și a mijloacelor de informare în masă informațiile necesare pentru asigurarea transparenței și informării corecte cu privire la programele didactice și de cercetare precum și la standardele de calitate.

Respectul, toleranța și dialogul constructiv au fost valorile etice care au făcut ca în activitatea didactică și științifică, aprecierea cadrelor didactice și a studenților să se realizeze exclusiv pe baza rezultatelor obținute.

Comisia de etică a urmărit și constatat că în Universitate există creat cadrul adecvat pentru asigurarea libertății în exprimarea critică a valorilor și se încurajează dialogul, parteneriatul intelectual și spiritul de inițiativă pentru răspândirea cunoașterii științifice, fără niciun fel de discriminare.

Membrilor comunității noastre academice li se asigură egalitatea de șanse și tratament și nu au existat forme de hărțuire și nici discriminări pe criterii de rasă, naționalitate, etnie, religie, categorie socială, sex, orientare sexuală, vârstă, dizabilitate, stare materială, mediu de proveniență în legătură cu relațiile sociale și profesionale. De asemenea, nu au existat conflicte de interese și nici cazuri de abuzuri în exercitarea funcțiilor.

Dezbaterile intelectuale din Universitate se desfășoară într-un limbaj academic, prin argumente raționale, respectându-se demnitatea fiecărui membru al comunității.

Putem afirma așadar că, în anul de referință, în Uni-versitatea noastră, normele codului eticii universitare au fost respectate cu strictețe de marea majoritate a cadrelor didactice, a personalului administrativ și a studenților.

Din nefericire, însă, au fost și cazuri, e drept izolate, de încălcare a eticii universitare ceea ce în opinia noastră, denotă unele carențe în implementarea moralei academice cu consecințe negative, atât asupra obiectivelor fundamentale ale procesului educațional cât și asupra imaginii universității.

Astfel, Comisia de etică universitară s-a sesizat din oficiu cu privire la conduita necorespunzătoare a conf. univ. dr. Costel Belizna și a lect. univ. dr. Constantin Huțanu în timpul banchetului de absolvire a promoției de studenți de la specializarea Informatică în luna mai 2008. Constatând faptul că modul în care s-au manifestat cele două cadre didactice la banchetul respectiv a afectat în mod profund prestigiul universității și că responsabilitatea lor depășește cadrul etico-moral, a fost sesizat Senatul Universității pentru declanșarea procedurii disciplinare în conformitate cu dispozițiile art. 115 și următoarele din Legea 128/1997 privind Statutul personalului didactic.

Tot din oficiu, Comisia de etică s-a sesizat cu privire la conduita domnului lect. univ. drd. Arpad Incze, care a realizat montajul filmului distribuit absolvenților participanți la banchetul susmenționat, implicațiile difuzării filmului și responsabilitatea ce-i revenea acestuia pentru a nu fi prejudiciată imaginea Universității. Comisia a constatat că fiind autorul filmului, domnul lect. univ. avea obligația să înștiințeze conducerea universității despre conduita conf. univ. dr. Costel Belizna și a lect. univ. dr. Constantin Huțanu, care contravenea normelor eticii universitare și de aceea, i s-a atras atenția să manifeste mai multă responsabilitate în activitățile pe care le desfășoară și să aibă în vedere că obligațiile contractuale pe care și le asumă trebuie să nu afecteze statutul său de membru al comunității academice albauliene și nici să nu expună Universitatea unei publicități negative în mass-media și în comunitatea locală.

Pentru cel de-al doilea caz prezentat la rubrica precedentă, Senatul Universității a aplicat celor două cadre didactice sancțiunea „suspendarea pe o perioadă de trei ani a dreptului de înscriere la un concurs pentru ocuparea unei funcții didactice superioare sau pentru obținerea gradelor didactice ori a unei funcții de conducere, de îndrumare și de control”, pentru săvârșirea abaterii disciplinare prevăzută de art. 115 din Legea 128/1997 privind Statutul personalului didactic.

Pentru cazul 2 anchetat de Comisia de etică și pentru care s-au aplicat sancțiuni disciplinare celor două cadre didactice, s-a organizat o conferință de presă la care au fost invitați ziariști de la cotidiene naționale și locale precum și de la posturile de televiziune, ocazie cu care Rectorul Universității a prezentat faptele săvârșite, consecințele acestora și modul în care Senatul Universității a dispus în procedura disciplinară pentru a se face o aplicare judicioasă a normelor legale, cât și pentru repararea imaginii instituției.

În plan organizatoric, Comisia de etică și-a desfășurat activitatea în ședințe ordinare și uneori în ședințe extraordinare, abordând probleme de larg interes, atât de ordin teoretic, cât mai cu seamă de aplicare pragmatică a normelor Codului eticii la realitățile din domeniu, precum și problematica confluenței eticii academice cu normele răspunderii juridice disciplinare, materiale, administrative sau chiar penale.

Pentru realizarea atribuțiilor specifice, Comisia de etică a stabilit responsabilități pentru fiecare dintre membrii săi cu privire la diseminarea și urmărirea aplicării normelor etice la nivelul structurilor organizaționale și funcționale a universității. Dovada cea mai elocventă este faptul ca aspectele eticii universitare au fost în mod constant abordate în ședințele de catedră, în ședințele consiliilor facultăților și ale Senatului, cât și în întrunirile organizațiilor studențești.

De asemenea, în cadrul ședințelor de lucru, membrii Comisiei de etică au prezentat informații referitoare la modul în care sunt duse la îndeplinire normele codului eticii în cadrul facultăților, direcțiilor și serviciilor, făcând propuneri pentru o mai bună cunoaștere și implementare a acestora pentru îmbunătățirea climatului etico-moral în fiecare din structurile menționate. În același cadru s-au formulat propuneri pentru modificarea și completarea regulamentului de organizare și funcționare a Comisiei, urmărindu-se direcționarea reglementării spre a fi circumscrise cu claritate competențele diferitelor structuri universitare.

În prezent, Comisia a desemnat un colectiv de lucru, coordonat de președintele Comisiei, pentru elaborarea procedurilor specifice activității Comisiei. Acestea vor fi finalizate în scurt timp, discutate în Comisie și apoi trimise spre aprobare Senatului universității.

Situațiile prezentate conduc la concluzia că se impun măsuri energice pentru ca imperativele de etică universitară să fie mereu în atenția corpului academic.

Pentru îmbunătățirea climatului etic în cadrul Universității noastre, Comisia de etică universitară propune analiza în ședințele de catedră și în ședințele Consiliilor Facultăților a modului în care sunt respectate normele morale academice și adoptarea măsurilor specifice pentru revigorarea culturii etice la propriul nivel. În acest mod, responsabilizarea șefilor de catedră, a secretarilor științifici de la nivelul Facultăților și a Decanilor pentru climatul etic din structurile Universității va fi mai evidentă. De asemenea, Comisia consideră că este necesară organizarea unor întâlniri periodice, de cel puțin o dată pe semestru, cu studenții, având ca obiectiv cunoașterea și aplicarea normelor eticii universitare, cu participarea membrilor Comisiei de etică.

Membrii Comisiei de etică